

施達基金會 「援助烏克蘭難民」事工中期報告

項目背景

俄烏戰爭持續一年·按 2023 年 2 月 21 日聯合國人權事務高級專員辦事處 (OHCHR)發表數字·戰爭造成 8,000 人身亡·13,300 人受傷;而實際數字相信更 高。戰爭除了導致人命傷亡·還有大量人口流離失所·據聯合國公布的另一項統計· 截至 2023 年 2 月 7 日·由烏克蘭逃難到其他國家的人數高達 800 萬人。難民逃離戰 火之後還要面對缺乏食物和衛生物資,到了冬季他們的日子更艱難;而即使難民可以 返回國家,他們的家園早就被戰爭破壞。

為回應難民的不同需要,施達與夥伴自戰爭開始,持續以不同方法幫助當地居民。以 下是三個階段的報告。

受助人數及款項*

第一階段

合作夥伴: Medair

項目目標:為烏克蘭及波蘭境內的烏克蘭難民提供緊急援助。

項目地點:烏克蘭邊境及波蘭

項目時期: 2022年3月至12月

支援項目	受助人數	施達撥款
1. 提供健康服務	1,400	港幣\$235,500
2. 提供援助資訊		
3. 提供救援物資		
4. 其他協助		
(如分發毛氈、保暖衣物、衛生用品)		

第二階段

合作夥伴:Integra Foundation

項目目標:幫助受戰爭影響的烏克蘭人,包括難民和國內流徙者重建和維持生活。

項目地點:烏克蘭、波蘭及斯洛伐克

項目時期: 2022年2月至11月



支援項目	受助人數	施達撥款
烏克蘭:	321,963	港幣\$785,000
1. 提供約 1400 公噸食品及非食品物資		
(衛生物資、床墊、毛氈)。		
2. 向 2 家診所或醫院提供醫療用物資。		
3. 向居民提供情緒支援。		
波蘭及斯洛伐克:		
1. 利用線上工具幫助烏克蘭難民尋找住宿地點。		
2. 幫助難民獲得當地政府支持和醫療保健,以及		
向他們提供心理支援。		
3. 設立熱線協助難民寄宿家庭。		
4. 以現金方式提供經濟援助。		
5. 開展公共教育活動,幫助難民融入當地社區。		

第三階段(第一項)

合作夥伴: Integra Foundation

項目目標:幫助烏克蘭人渡過冬季,回應住宿、糧食和情緒需要。

項目地點:基輔鄰近城市伊爾平(Irpin)項目時期:2022年8月-2023年3月

支援項目	受助人數	施達撥款
1. 房屋維修	1450	港幣\$510,250
2. 提供臨時房屋		
3. 心理支援		
4. 派發食物及其他物資		
(如發電機、蠟燭、衛生用品)		

第三階段(第二項)

合作夥伴: Integra Foundation

項目目標:為烏克蘭北部、東部和南部居民提供生活保障,幫助他們渡過冬天。

項目地點:烏克蘭北部、東部和南部的新解放地區

項目時期: 2022年12月-2023年3月



支援項目	受助人數	施達撥款
1. 運送物資	140,800	港幣\$157,000
2. 派發食物		
3. 派發其他物資		
(如衛生用品、衣服鞋履、睡袋)		

^{*}有待所有項目結束後作最後更新。

受助者故事

(以下故事為第三階段第一項目的受助人)



Hanna 拿着家人合照,她的背後就是經過修繕的家。

Hanna 出生在伊爾平(Irpin),一直都在那裏居住;她的五個孩子都在這所房子裏長大,她也在這裏照顧臥床不起的母親。而就在俄羅斯全面入侵烏克蘭的第一天,她要離開這一直居住的房子,逃到未知的地方。

當戰爭來到家鄉

「對我們來說,戰爭始於 2 月 24 日,我們從爆炸中醒來。」Hanna 說。「我的大兒子從基輔來電,說他要帶他的妻子和孩子來找我們,孩子那時還不到三個月大。他們不能坐公共汽車或火車前來,他們必須要步行 20 多公里,而且還帶同行李箱和嬰兒車。我們在城市入口相遇,同時戰鬥機飛過,爆炸如雷,建築物被火焚燒。我們在這屋裏站立禱告,聽到屋子裏的窗戶都在搖晃,好像要飛出去似的。」



第二天早上,她和家人決定去鄰近的村莊參加祈禱會。她們沒有帶太多隨行物品,因為想着很快就會回家,但是她們沒有回去。她們當時沒有想過在回家的路上會有士兵攻擊平民,而攻擊平民一事卻正正發生了。

回家的路途很危險,所以她和家人去了附近另一個村莊 Klavdievo 避難,她的大女兒和家人就住在那裏。但是當他們到達時,才發現已經被俄羅斯軍隊包圍了。「我們女兒的家有 30 個人,其中 16 個是不同年齡的孩子,還有我們的祖父患有癌症。」Hanna 說:「電和煤氣都被切斷了,沒有足夠的食物。我正在哺乳的媳婦也斷奶了,嬰兒食品無處可尋……我們連續幾天試圖離開,但(烏克蘭)士兵不允許我們進入檢查站。他們說:『看看被擊中的汽車!你要去哪裏?』當我們遇到嚴重交通擠塞時,還不知道當時平民在伊爾平的另一端遭到槍擊。」

最可怕的電話

這幾天最可怕的事情,是 Hanna 的另一個住在 Borodyanka 的女兒來電。「我們被無情地轟炸了!我們可以從窗戶看到城市被焚燒——正火光熊熊!我的女兒在那裏!她懷孕了,還有一個不到一歲的小孩。」然後她們就失去聯繫,直至晚上再次通話,女兒說:「媽媽……我們可能活不過明天早上……」Hanna 回憶時,停下來擦了擦眼淚。

一位同樣希望逃離村莊的朋友來電·改變了 Hanna 一家的命運。Hanna 說:「他們告訴我們剛剛成功突破了哪個檢查站,那裏的戰鬥剛剛平息。我們立即上了車(只有四輛車卻要容納 30 名乘客!)並按朋友所說的檢查站及路線逃走。」

這是一條可怕而漫長的道路——他們經過被毀壞的村莊,見到被燒毀的房屋仍在冒煙,還有被槍擊的汽車以及人們逃走時散落的財物;路上還與一輛俄羅斯坦克和一隊士兵擦身而過。有一次穿越田野,他們遭遇到俄軍的戰機砲擊。路上他們曾試圖在陌生的村莊找燃料,幸好有軍人及家庭伸出援手,分享燃料。最令人開心的是,Hanna得知那位住在 Borodyanka 的女兒逃出城市了。

臨時避難所

歷經千辛萬苦·Hanna 一家人到了烏克蘭西部城市利沃夫(Lviv);她四個大孩子繼續前往德國·而其餘的家人暫時留在烏克蘭最西邊的外喀爾巴阡(Zakarpattia)。



「我們一直不知在伊爾平的房子變得怎樣,是否仍然存在。」Hanna 說。「當佔領者離開基輔後,烏克蘭軍人用無人機拍攝房屋情況,以便人們可以看到自己房子的狀況。在其中一個影片裏,我們看見自己的屋。雖然它沒有窗戶,沒有圍欄,但它仍在!」



Hanna 和家人回到家,發現到處都是碎玻璃和炸彈殼。

2022年五月下旬,她和家人帶着 11 歲的孩子回到家。看到的情景令人難受。「房子沒有窗戶,連窗框都扭曲了,前門不見了。」Hanna 回憶。「到處都是塵垢惡臭,有些貓已經在此定居,到處是碎玻璃和炸彈殼。我記得,我走進骯髒的浴室,打開水龍頭,乾淨的熱水流過污垢,這些熱水令我感到安慰——所有事都可以恢復、清洗、重建。每個地方都會變得更好。許多人沒有房子,但我們的房子還在。我們說:『主啊,祢向我彰顯憐憫,祢保護了我們的房屋。』」

新的開始

儘管困難重重,Hanna 和家人開始修繕房子。身在德國的孩子,因為難民身分而收到經濟援助,便將錢儲存起來並寄給在烏克蘭的父母。Hanna 和她的丈夫用這筆錢購買了新玻璃窗和新屋頂的材料。屋頂的情況最嚴峻,它無法維修,要與橫樑一起更換。「屋頂就像一個篩子,下雨時我們會把碗和水桶放在漏水位置下。」Hanna 解釋。「但我們無法更換,因為我們沒有錢。」Hanna 和丈夫自從戰爭開始之後就沒有工作;就這樣,一家人一直頂着漏水的屋頂一直生活到九月。



然後施達夥伴前來幫助,如今屋頂已經完全更換,他們還為房子裝上新的前門和窗戶。「10月分完成工程,寒冷的天氣隨即來襲。」Hanna 說:「但我們的房子已經溫暖舒適。感謝愛心人士,現在我們的房子比戰前還要好!」

回應行動

戰事已經持續一年,但始終未見有平息的跡象,烏克蘭多個地方都遭到破壞,就連民 用設施都不例外。更令人痛心的是很多平民傷亡,上百萬人被逼流離失所,生命沒有 保障。請大家繼續為受戰爭影響的人祈禱。

奉獻方法

網上奉獻	即時網上奉獻,請 <u>按此</u> 前往	
劃線支票	抬頭請寫上「施達基金會」	
	(英文名稱: CEDAR Fund)	
銀行戶口	匯豐:004-600-385678-001	
	東亞:015-185-68-00931-7SSA	
	中銀:012-581-2-020114-7	
	星展: 016-478-001364162	
信用卡 Visa / Master Card	網上奉獻或填妥奉獻表格交回	
PayMe	掃瞄右側	
	二維碼捐款	
轉數快	登入你的網上銀行	
快速支付系統識別碼:3354016	以「轉數快」捐款	

請按以上奉獻方式捐款,連同支票、銀行存款單,或成功過數之頁面截圖並附上你的姓名、聯絡電話及郵寄地址,以郵寄、電郵或 WhatsApp 方式交回本會。

郵寄地址:香港郵政總局信箱 3212 號

WhatsApp(只適用於捐款查詢):51607549/電郵:sharing@cedarfund.org